

凝聚起救亡图存的磅礴力量

——追记红军长征大会师



甘肃省会宁县红军会宁会师旧址。

从江西于都出发那一刻起，就注定这是一次伟大的远征。

1936年10月，中国的西北角，见证了中国工农红军在历经千难万险、付出巨大牺牲之后，完成一场彪炳人类历史的军事奇迹。

红军三大主力先后在甘肃会宁和宁夏将台堡会师，标志着历时两年之久的红军长征胜利结束。

而今迈步从头越。红军会师之际，正值抗日烽火渐起，中国共产党人立足陕甘宁根据地，担负起团结抗日、救亡图存的新使命。



中国工农红军长征将台堡会师纪念碑。

胜利会师：长缨在手缚苍龙

秋日的宁夏西吉县将台堡，碧空如洗。古堡上一面红旗迎风飘扬，广场上20余米高的纪念碑威严矗立，碑身题刻着16个金色大字：中国工农红军长征将台堡会师纪念碑。

革命旧址公园里，19座红军雕塑、36亩占地面积、10种树木、22种花卉，象征着一组数字——1936年10月22日。这是一个在中国革命史上意义非凡的日子，这一天，红军主力最后一次大会师，标志着长征胜利结束。

二万五千里，红军“史诗般的远征”路上，一路浴血奋战、斩关夺隘，创造了不可磨灭的光辉历史。

时间回溯到1936年5月，中共中央审时度势，在陕北做出了三大主力红军会师的战略决策。

10月10日，甘肃会宁。红四方面军与前来迎接的红一方面军胜利会师。两军战士抛下肩上的背包，放下手中的武器，热泪奔涌，互相拥抱。掌声、笑声、欢呼声，像阵阵春雷，响彻会宁城。

此刻，红二方面军还在长征途中艰苦鏖战，夺路前行。在9月中旬连克甘肃省的成县、康县、徽县、两当后，迅速向北转进。

“会师了！会师了！”奔跑、激动、笑容凝聚在10月22日的将台堡。这一天，历尽艰辛的红二方面军，远远看见前来迎接的红一方面军战友，情不自禁地大喊起来。

5万块大洋、20头牛、2000只羊、1000套棉衣、数百张羊皮、2万斤羊毛和3架缝纫机，这是红一方面军送的“见面礼”，给处境困难的红二方面军极大支持。两军将士在将台堡召开了规模盛大的联欢会。

为了长征的胜利，红军将士九死一生，三军会师时仅有3万余人。许多战士面黄肌瘦，衣衫褴褛，衣服几乎看不出本来的颜色，只有摺着八个角的帽子上那颗五星清晰可辨。许多人穿着破烂的草鞋，甚至有些脚上仅套着一片牛皮，用绳子紧紧绑着。

历时两年之久，跨越万水千山，红军将士凭借常人难以想象的执着和毅力，在黑暗中踏出了一条中国革命走向胜利的大道。

“红军三大主力会师西北不是偶然事件，它是中共中央主动作为的缜密战略部署。”宁夏西吉县文化馆馆长刘成才说，中央红军西征的重要任务之一，就是为迎接红二、四

方面军创造条件。在新的陕甘宁根据地开辟后，红一方面军已和红二、四方面军形成南北呼应之势，为主力会师做了充分的准备。

早在1935年中央红军行至甘肃哈达铺时，在当地邮政所偶获两份报纸，得知陕北有红军和根据地的消息，毛泽东和党中央当机立断，做出红军到陕北去的战略抉择。

随后，在甘肃省通渭县榜罗镇，中央政治局召开常委会议，正式宣布以陕北苏区作为领导中国革命的大本营，为红军长征的胜利完成和开展抗日救亡活动找到了落脚点。

“不到长城非好汉，屈指行程二万。”1935年秋，中央红军翻越长征途中最后一座高山——六盘山。毛泽东站在这里，想到北上陕北指日可待，写下著名的《清平乐·六盘山》，发出“今日长缨在手，何时缚住苍龙”的豪迈感叹。

长缨在手，誓缚苍龙。宁夏党史专家杜彦荣说，三军大会师，标志着长征战略转移的伟大胜利，宣告了国民党扼杀红军的企图破灭，也意味着红军即将开启北上抗日和解放全中国新的革命征程。

鱼水相依：得民心者得天下

在甘肃会宁，流传着这样一首歌谣：“最后的一把米，端来当军粮；最后的一尺布，为你缝衣裳；最后的老棉被，盖在担架上；最后的亲骨肉，也要送到部队上。”

雪山、草地、悬崖，一路走过秃山荒岭，红军遇到天险绝境，总能化险为夷；金沙江、泸定桥、腊子口，屡屡突围，红军遭遇围追堵截，都能向死而生。

后来人不禁会问：人缺粮少的红军，为什么能所向披靡，最终实现胜利大会师？

答案，就在沿途百姓口中的一段段故事里。

当年的西北，黄土漫天，水贵如油。

“水是老百姓的命根子。”宁夏固原市彭阳县史志办主任祁悦章说，那时候在彭阳等很多地方，家里的门可以不锁，但水窖一定要锁，可见水之宝贵。

红军军纪严明，不忍打扰百姓，每到一地先找水源，有时喝的是当地人都不喝的脏水洼。

“喝脏水洼的就是红军！”村民们认出来了，他们在水极度困难的情况下，主动把自己的水让给部队。

红军抵达甘肃会宁时，不肯碰百姓家里的窖水，跑去河边挑水用。战士们住在群众家里，每天给房东担水、推磨、打扫。部队离开会宁时，有400多名会宁子弟加入红军。

80多年前，敌机轰炸会宁县城，炸弹落到正在玩耍的儿童魏煜身旁，一名小红军将小魏煜扑倒护在身下，自己却不幸牺牲。魏煜成家后有三个儿子，为纪念这位小红军，三个儿子分别起名为继征、续征、长征，合起来就是“继续长征”。

正是这样的鱼水情，支撑仅有6万人的会宁供养了7万多名红军将士近1个月，还为部队筹集了大量粮食、衣物和渡河造船所需的木料。

长征路上，民族团结是红军不变的坚持。在宁夏西吉县回民聚集的单家集村有一块匾，上书“回汉兄弟亲如一家”，落款是红二十五军军长程子华。

长征期间，红军曾三过单家集。红二十五军初到单家集时，遇到的是一幅“跑红军”的场景。

为了不扰民，红二十五军颁布了“三大禁令、四项注意”，包括禁止驻扎清真寺，禁止在回民家中吃大荤，注意尊重回族人民生活习惯等。红军的言行，让老百姓打开了自家大门。

一个多月后，当毛泽东率领中央红军经过单家集时，因为红二十五军打下的良好基础，受到了当地回族群众热烈欢迎，“这家抢，那家迎，又烧炕又做饭。”

二万五千里的长征路，红军将爱民亲民打造成了自己的“底层代码”，收获了沿途群众的巨大支持，从而不断攻坚克难，发展壮大。

在单家集，老一辈相传的红军故事里总有这样一句话：“这样的队伍得民心，将来要得天下呢！”

这是百姓对红军队伍最朴素也最深刻的注解。

薪火相传：不忘初心再出发

长征途中有多次会师，尽管规模不同，但每次会师都凝聚了力量，壮大了实力，推动了革命事业的发展。

而西北大会师，标志着中国工农红军昂首走上了追求民族独立解放的新战场，在抗日救亡的烽火中，开始了铸造民族脊梁的新征程。

是什么凝聚起了救亡图存的磅礴力量？长征队伍中一个个英勇不屈的革命将士，用忠诚的信仰和巨大牺牲向后人做出回答。

甘肃省迭部县妇幼保健计划生育服务中心主任唐玉玲的父亲唐明军，是一位普通的老红军，他在世时两条小腿布满红疹，那是过草地时落下的皮肤病。

“父亲回忆说，他11岁从老家四川阆中参军。红军最艰难的时候，战士们从马粪中捡出未消化的青稞吃。”唐玉玲说，后来因脚伤太重，父亲在长征途中被迫留在了迭部县。

“父亲亲历生死，希望我学医帮人消除病痛。”唐玉玲听从父亲的愿望，考取甘肃省中医学院，至今已从医31年。

“其实，长征路上更多的是像父亲一样的普通战士，但他们都怀有坚定的革命理想。”唐玉玲说。

再大的艰难险阻也不能改变人民军队的理想信念，长征精神的基因在中华儿女中代代传承。

1935年，年仅14岁的四川娃子郭文海成为中央红军的一名战士，不久便跟随部队开始长征。在甘肃腊子口战役中，他左腿负伤，和其他两名战友落在了队伍后面。

连走带爬，郭文海等人没走多远便倒在了禾草地里，被宁夏彭阳县的虎林周三兄弟发现并收留。郭文海在虎家住了一年多，并认了虎林周作义父，最后在当地地下党的安排下回到了部队。

新中国成立后，郭文海定居西安。义父虎林周1966年去世前，曾三次被他请到西安旅游，两家人在西安的合影保留至今。郭文海还将自己的二儿子郭平安许给虎林周当孙子，起名郭虎宗，寓意永不忘本。

如今，虎家后人在村里建起纪念馆，为来访者义务讲解红军长征故事，希望大家体会革命胜利的不易，珍惜当下的幸福生活。

在甘肃会宁，魏家的“继续长征”三兄弟延续了给救命红军上坟的家族传统。“没有红军，就没有我们这家人。”魏继征说。

如今，魏继征的小儿子毅然报考军校，成为一名光荣的革命军人，大学毕业后奔赴新疆，自此戍守祖国边疆。

斗转星移，物是人非，但长征精神不朽！

一篇篇历史，一首首民谣，一个个故事，一段段情谊，长征精神就这样被深深镌刻在神州大地上，激励着千千万万中国人不忘初心、继续走好新的长征路。